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MARJAKEITAAN TUULIVOIMAPUISTO 

1 ASUKASKYSELYN TOTEUTUS JA VASTAAJIEN TAUSTATIEDOT 

Ihmisiin kohdistuvien vaikutusten arvioinnin tueksi toteutettiin asukaskysely yhteisenä Hon-
kajoen alueelle suunnitellun Paholammin tuulivoimapuiston kanssa. Kysely toteutettiin posti-
kyselynä marraskuussa 2021. Kysely lähetettiin 700 kotitalouteen hankkeiden keskeisellä vai-
kutusalueella. Vastauksia kyselyyn saatiin 141 kappaletta, joten vastausprosentti oli 20 %. Seu-
raavassa on esitetty kyselyn tulokset kaikkien vastausten yhteenvetona. Lisäksi osasta kysy-
myksiä on esitetty vastaukset erikseen alle 2 kilometrin etäisyydellä Marjakeitaan tuulivoima-
puistosta asuvien tai loma-asunnon omistavien vastaajien osalta. 
 

Kyselyyn vastanneista oli 67 % vakituisia asukkaita ja 28 % vapaa-ajan asukkaita. 
 

 
Kuva 1: Vakituisten ja vapaa-ajan asukkaiden osuudet kyselyyn vastanneista. 
 

Kyselyyn vastanneista oli 56 % yli 64-vuotiaita, 35 % 45-64-vuotiaita ja 8 % alle 45-vuotiaita.   
 

 
Kuva 2: Kyselyyn vastanneiden ikäjakauma.  
 

Kyselyyn vastanneista asui 92 % Kajaanissa ja 7 % Sonkajärvellä.  
 

 
Kuva 3: Kyselyyn vastanneiden asuinkunta / loma-asunnon sijaintikunta hankkeen vaikutusalueella.  
 

Kyselyyn vastanneista 30 % ilmoitti asuvansa tai omistavansa loma-asunnon alle 2 kilometrin 
etäisyydellä, 33 % 2-5 kilometrin etäisyydellä ja 27 % yli 5 kilometrin etäisyydellä Marjakeitaan 
tuulivoimapuistosta.  
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Kuva 4: Kyselyyn vastanneiden asunnon tai loma-asunnon etäisyys Marjakeitaan tuulivoimapuistosta.  
 

Kyselyyn vastanneista 22 % ilmoitti omistavansa maata Marjakeitaan tuulivoimapuiston alu-
eella. 
 

 
Kuva 5: Kyselyyn vastanneiden maanomistus Marjakeitaan tuulivoimapuiston alueella.  

 

2 HANKEALUEEN NYKYINEN KÄYTTÖ 

Marjakeitaan tuulivoimapuiston alueella ilmoitti liikkuvansa päivittäin, viikoittain tai kuukau-
sittain/kausiluontoisesti 57 % kaikista kyselyyn vastanneista. Niistä vastaajista, jotka asuvat tai 
omistavat loma-asunnon alle 2 kilometrin etäisyydellä suunnitellusta tuulivoimapuistosta, il-
moitti käyttävänsä hankealuetta päivittäin, viikoittain tai kuukausittain/kausiluontoisesti 93 % 
vastanneista. 
 

 
Kuva 6: Liikkuminen Marjakeitaan hankealueella. 
 

Marjakeitaan tuulivoimapuiston aluetta käytetään eniten marjastukseen ja sienestykseen (58 
% kyselyyn vastanneista). Ulkoiluun aluetta käyttää 48 %, luonnon tarkkailuun 31 %, metsäs-
tykseen 16 % ja metsätalouden harjoittamiseen 25 % vastanneista. Lähellä tuulivoimapuistoa 
asuvien vastauksissa korostuvat erityisesti marjastus ja sienestys, ulkoilu, luonnon tarkkailu ja 
metsätalouden harjoittaminen suositumpina käyttötarkoituksina kuin kauempana asuvien 
vastauksissa.  
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Kuva 7: Marjakeitaan tuulivoimapuiston alueen käyttö. 

 
Asukkaita pyydettiin kuvaamaan hankealueen nykyistä käyttöä ja merkitystä elinympäristössä 
myös avoimella kysymyksellä. Vastauksissa korostui erityisesti alueen merkitys luonnon, luon-
nonrauhan, maiseman ja metsien kannalta. Alue on usealle vastaajalle tärkeä marjastuksen ja 
metsästyksen sekä metsätalouden harjoittamisen kannalta.  

 

3 SUHTAUTUMINEN TUULIVOIMAAN YLEISESTI 

Kyselyyn vastanneista 45 % suhtautuu tuulivoimaan nykyisin myönteisemmin kuin aiemmin, 
mutta 47 %:lla vastaajista suhtautuminen tuulivoimaan ei ole muuttunut aikaisempaa 
myönteisemmäksi. Vastanneista 46 % oli sitä mieltä, että tuulivoimaa tulisi rakentaa lisää ja 
lähes yhtä suuri osa (45 %) oli sitä mieltä, että tuulivoimaa ei tulisi lisätä. Vastanneista 62 % oli 
sitä mieltä, että tuulivoimalat häiritsevät maisemassa ja 56 % sitä mieltä, ettei tuulivoiman 
haittoja liioitella kansalaiskeskustussa.  
 

 
Kuva 8: Suhtautuminen tuulivoimaan yleisesti (KAIKKI VASTAAJAT).  
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4 KYSELYYN VASTANNEIDEN ARVIOT TUULIVOIMAPUISTON VAIKUTUKSISTA 

4.1 Arviot vaikutuksista kuntatasolla 

Kyselyyn vastanneet arvioivat Marjakeitaan ja Paholammin tuulivoimahankkeiden rakentami-
sen vaikuttavan kuntatasolla myönteisimmin kunnan kiinteistöverotuloon, kunnan talouteen, 
työllisyyteen rakennusvaiheessa ja kunnan elinvoimaisuuteen. Kielteisimmin hankkeen arvioi-
tiin vaikuttavan alueen matkailun vetovoimaan, alueen/kunnan imagoon ja alueen/kunnan ar-
vostukseen. Alle kahden kilometrin etäisyydellä Marjakeitaan tuulivoimapuistosta asuvat tai 
loma-asunnon omistavat vastaajat arvioivat vaikutukset kuntatasolla kielteisemmiksi kuin 
kaikki vastaajat keskimäärin.  
 

 
Kuva 9: Arviot Marjakeitaan tuulivoimahankkeen vaikutuksista kuntatasolla (KAIKKI VASTAAJAT). 

 
4.2 Arviot vaikutuksista asuinympäristön viihtyisyyteen 

Nykytilanteessa asuinalueensa tai vapaa-ajan asuntonsa lähiympäristön arvioi 96 % kysymyk-
seen vastanneista viihtyisäksi tai erittäin viihtyisäksi. Marjakeitaan tuulivoimapuiston rakenta-
misen jälkeen vain 37 % arvioi asuinalueensa tai vapaa-ajan asuntonsa lähiympäristön viih-
tyisäksi tai erittäin viihtyisäksi.  
 

 
Kuva 10: Arviot Marjakeitaan tuulivoimahankkeen vaikutuksista asuinympäristön viihtyisyyteen  
(KAIKKI VASTAAJAT). 
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Alle 2 kilometrin etäisyydellä Marjakeitaan tuulivoimapuistosta asuvista tai loma-asunnon 
omistavista vastaajista 98 % pitää lähiympäristön viihtyisyyttä nykytilanteessa joko viihtyisänä 
tai erittäin viihtyisänä. Marjakeitaan tuulivoimapuiston rakentamisen jälkeen vain 21 % vas-
taajista arvioi asuinalueensa tai vapaa-ajan asuntonsa lähiympäristön viihtyisäksi.  
 

 
Kuva 11: Arviot Marjakeitaan tuulivoimahankkeen vaikutuksista asuinympäristön viihtyisyyteen  
(ASUNNON/LOMA-ASUNNON ETÄISYYS MARJAKEITAAN TUULIVOIMAPUISTOSTA ALLE 2 KILOMETRIÄ). 
 

4.3 Arviot vaikutuksista lähiympäristön maisemaan 

Nykytilanteessa asuinalueensa tai vapaa-ajan asuntonsa lähiympäristön maiseman arvioi 95 % 
kysymykseen vastanneista miellyttäväksi tai erittäin miellyttäväksi. Marjakeitaan tuulivoima-
puiston rakentamisen jälkeen vain 36 % arvioi asuinalueensa tai vapaa-ajan asuntonsa lähiym-
päristön maiseman miellyttäväksi tai erittäin miellyttäväksi.  
 

 
Kuva 12: Arviot Marjakeitaan tuulivoimahankkeen vaikutuksista maisemaan (KAIKKI VASTAAJAT). 

 
Alle 2 kilometrin etäisyydellä Marjakeitaan tuulivoimapuistosta asuvista tai loma-asunnon 
omistavista vastaajista kaikki pitävät lähiympäristön maisemaa nykytilanteessa joko miellyttä-
vänä tai erittäin miellyttävänä. Marjakeitaan tuulivoimapuiston rakentamisen jälkeen vain 14 
% arvioi asuinalueensa tai vapaa-ajan asuntonsa lähiympäristön maiseman miellyttäväksi.  
 

 
Kuva 13: Arviot Marjakeitaan tuulivoimahankkeen vaikutuksista maisemaan (ASUNNON/LOMA-ASUN-
NON ETÄISYYS MARJAKEITAAN TUULIVOIMAPUISTOSTA ALLE 2 KILOMETRIÄ). 
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4.4 Arviot vaikutuksista harrastusmahdollisuuksiin 

Kysymykseen vastanneista 94 % arvioi asuinalueensa tai vapaa-ajan asuntonsa lähiympäristön 
harrastusmahdollisuudet nykytilanteessa hyviksi tai erittäin hyviksi. Marjakeitaan tuulivoima-
puiston rakentamisen jälkeen 48 % arvioi asuinalueensa tai vapaa-ajan asuntonsa lähiympä-
ristön harrastusmahdollisuudet hyviksi tai erittäin hyviksi.  
 

 
Kuva 14: Arviot Marjakeitaan tuulivoimahankkeen vaikutuksista harrastus- ja virkistysmahdollisuuksiin 
(KAIKKI VASTAAJAT). 
 

Alle 2 kilometrin etäisyydellä Marjakeitaan tuulivoimapuistosta asuvista tai loma-asunnon 
omistavista vastaajista lähes kaikki (98 %) pitää lähiympäristönsä harrastus- ja virkistysmah-
dollisuuksia nykytilanteessa joko hyvinä tai erittäin hyvinä. Marjakeitaan tuulivoimapuiston 
rakentamisen jälkeen 31 % arvioi asuinalueensa tai vapaa-ajan asuntonsa lähiympäristön har-
rastusmahdollisuudet hyviksi tai erittäin hyviksi.  
 

 

Kuva 15: Arviot Marjakeitaan tuulivoimahankkeen vaikutuksista harrastus- ja virkistysmahdollisuuksiin 
(ASUNNON/LOMA-ASUNNON ETÄISYYS MARJAKEITAAN TUULIVOIMAPUISTOSTA ALLE 2 KILOMETRIÄ). 
 

4.5 Arviot vaikutuksista alueen arvostukseen asuin- ja vapaa-ajan asuntoalueena 

Asuinalueensa tai vapaa-ajan asuntonsa lähiympäristön arvioi arvostetuksi tai erittäin arvos-
tetuksi nykytilanteessa 73 % kysymykseen vastanneista. Marjakeitaan tuulivoimapuiston ra-
kentamisen jälkeen vain 23 % arvioi asuinalueensa tai vapaa-ajan asuntonsa lähiympäristön 
arvostetuksi tai erittäin arvostetuksi.  
 

 
Kuva 16: Arviot Marjakeitaan tuulivoimahankkeen vaikutuksista alueen arvostukseen asuin- ja vapaa-
ajan asuntoalueena (KAIKKI VASTAAJAT). 
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Alle 2 kilometrin etäisyydellä Marjakeitaan tuulivoimapuistosta asuvista tai loma-asunnon 
omistavista vastaajista 88 % arvioi lähiympäristön nykytilanteessa joko arvostetuksi tai erittäin 
arvostetuksi asuin- ja vapaa-ajan alueeksi. Marjakeitaan tuulivoimapuiston rakentamisen jäl-
keen vain 16 % vastanneista arvioi asuinalueensa tai vapaa-ajan asuntonsa lähiympäristön ar-
vostetuksi tai erittäin arvostetuksi.  
 

 
Kuva 17: Arviot Marjakeitaan tuulivoimahankkeen vaikutuksista alueen arvostukseen asuin- ja vapaa-
ajan asuntoalueena (ASUNNON/LOMA-ASUNNON ETÄISYYS MARJAKEITAAN TUULIVOIMAPUISTOSTA 
ALLE 2 KILOMETRIÄ). 

 

4.6 Arviot vaikutuksista omaan elämään 

Kyselyyn vastanneet eivät juurikaan arvioineet Marjakeitaan tuulivoimapuiston vaikuttavan 
omaan elämäänsä myönteisesti. Eniten kielteisiä vaikutuksia kysymykseen vastanneet arvioi-
vat olevan tuulivoimaloiden lapojen aiheuttamalla varjostuksella ja välkkeellä ja tuulivoimaloi-
den synnyttämällä kuuluvalla äänellä. Vastanneista 31-36 % arvioi, ettei suunnitellulla tuuli-
voimapuistolla ole vaikutuksia omaan elämään. 
 

 
Kuva 18: Arviot Marjakeitaan tuulivoimahankkeen vaikutuksista omaan elämään (KAIKKI VASTAAJAT). 

 
Alle 2 kilometrin Marjakeitaan tuulivoimapuistosta asuvista tai loma-asunnon omistavista vas-
taajista kukaan ei arvioinut Marjakeitaan tuulivoimapuiston vaikutuksia myönteisiksi. Eniten 
kielteisiä vaikutuksia kysymykseen vastanneet arvioivat olevan tuulivoimaloiden synnyttä-
mällä äänellä. Vastanneista 12-23 % arvioi, ettei Marjakeitaan tuulivoimapuistolla ole vaiku-
tuksia omaan elämään. 
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Kuva 19: Arviot marjakeitaan tuulivoimahankkeen vaikutuksista omaan elämään (ASUNNON/LOMA-
ASUNNON ETÄISYYS MARJAKEITAAN TUULIVOIMALOISTA ALLE 2 KILOMETRIÄ). 
 

4.7 Arviot vaikutuksista hankealueen käyttömahdollisuuksiin 

Kaikki käyttömahdollisuudet huomioon ottaen keskimäärin 26 % (käyttötarkoituksesta riip-
puen 23-38 %) kysymykseen vastanneista arvioi, ettei Marjakeitaan tuulivoimapuiston raken-
tamisella ole vaikutuksia hankealueen käyttömahdollisuuksiin. Kysymykseen vastanneista kes-
kimäärin 9 % (6-16 %) arvioi Marjakeitaan tuulivoimapuiston vaikutukset myönteisiksi tai erit-
täin myönteisiksi ja keskimäärin 50 % (35-60 %) kielteisiksi tai erittäin kielteisiksi. Kielteisimmin 
Marjakeitaan tuulivoimapuiston rakentamisen arvioitiin vaikuttavan luonnon tarkkailuun, 
matkailuelinkeinon harjoittamiseen, ulkoiluun ja retkeilyyn sekä Lauhanvuoren ja Haapakei-
taan luonnonsuojelualueiden käyttöön.  
 

 
Kuva 20: Arviot Marjakeitaan tuulivoimahankkeen rakentamisen vaikutuksista hankealueen käyttömah-
dollisuuksiin (KAIKKI VASTAAJAT). 
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Alle 2 kilometrin etäisyydellä Marjakeitaan tuulivoimapuistosta asuvat tai loma-asunnon omis-
tavat arvioivat tuulivoimapuiston rakentamisen vaikutukset alueen käyttömahdollisuuksiin 
kielteisemmiksi kuin kaikki vastaajat keskimäärin. Kaikki käyttömahdollisuudet huomioon ot-
taen keskimäärin 12 % lähellä asuvista vastaajista arvioi, ettei Marjakeitaan tuulivoimapuiston 
rakentamisella ole vaikutuksia hankealueen käyttömahdollisuuksiin. Vastanneista keskimäärin 
8 % arvioi tuulivoimapuiston vaikutukset myönteisiksi ja keskimäärin 70 % kielteisiksi tai erit-
täin kielteisiksi. Kielteisimmin lähellä asuvat arvioivat Marjakeitaan tuulivoimapuiston raken-
tamisen vaikuttavan luonnon tarkkailuun ja ulkoiluun ja retkeilyyn. 
 

 
Kuva 21: Arviot Marjakeitaan tuulivoimahankkeen rakentamisen vaikutuksista hankealueen käyttö-
mahdollisuuksiin (ASUNNON/LOMA-ASUNNON ETÄISYYS MARJAKEITAAN TUULIVOIMAPUISTOSTA 
ALLE 2 KILOMETRIÄ). 
 

4.8 Arviot merkittävimmistä myönteisistä ja kielteisistä vaikutuksista  

Avoimissa kysymyksissä asukkailta ja loma-asukkailta kysyttiin, mitkä ovat heidän mielestään 
Marjakeitaan tuulivoimapuiston merkittävimmät myönteiset ja kielteiset vaikutukset.  
 

Kyselyyn vastanneiden mainitsemia merkittävimpiä kielteisiä vaikutuksia ovat ääni- ja melu-
haitat, muutokset maisemassa ja voimaloiden näkyminen sekä voimaloiden aiheuttamat valo- 
ja välkehaitat. Tuulivoimaloiden katsottiin olevan liian lähellä asutusta.  
 

Merkittävimpinä myönteisinä vaikutuksina mainittiin kuntatalouden koheneminen (verotulot, 
kiinteistöverotulot), energian tuottaminen ympäristöystävällisesti, uudet ja parannettavat tiet 
sekä maanomistajien saamat vuokratulot.  
 

Noin 20 vastaajan mukaan hankkeella ei ole mitään myönteisiä vaikutuksia ja neljän vastaajan 
mukaan hankkeella ei ole mitään kielteisiä vaikutuksia.   
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Taulukko 1: Kyselyyn vastanneiden näkemyksiä Marjakeitaan tuulivoimahankkeen merkittävimmistä 
myönteisistä ja kielteisistä vaikutuksista. 
 

Myönteiset vaikutukset Kielteiset vaikutukset 
Kunnan verotulot 
Kiinteistöverotulot 
Puhdas energia  
Uudet ja parannettavat tiet  
Maanomistajien vuokratulot 
Rakennusajan työpaikat 
  

Ääni, meluhaitat  
Maisemahaitat / voimaloiden näkyminen 
Valo ja välke  
Haitat luonnolle  
Haitat eläimille, linnuille  
Metsäalan väheneminen ja pirstaloituminen  
Kiinteistöjen arvon aleneminen  
Liikenteen lisääntyminen 
Haitat metsästykselle 
 

 

5 SUHTAUTUMINEN MARJAKEITAAN TUULIVOIMAHANKKEESEEN  

Kyselyyn vastanneille asukkaille ja loma-asunnon omistajille Marjakeitaan tuulivoimahank-
keen vaihtoehdoista vaihtoehto VE0 on mieluisin ja vaihtoehto VE1 epämieluisin. Kaikista ky-
symykseen vastanneista 56 %:lle vaihtoehto VE0 oli mieluisin ja 32 %:lle epämieluisin. Vaihto-
ehto VE1 oli 26 %:lle vastanneista mieluisin ja 59 %:lle epämieluisin vaihtoehto. Vaihtoehto 
VE2 oli 23 %:lle vastanneista mieluisin ja 25 %:lle epämieluisin vaihtoehto.  
 

 
Kuva 22: Näkemys Marjakeitaan tuulivoimahankkeen vaihtoehdoista (KAIKKI VASTAAJAT). 
 

Alle 2 kilometrin etäisyydellä Marjakeitaan tuulivoimapuistosta asuvista tai loma-asunnon 
omistavista vastaajista 78 %:lle vaihtoehto VE0 oli mieluisin.  Vaihtoehto VE1 oli 83 %:lle ja 
vaihtoehto VE2 28 %:lle epämieluisin vaihtoehto.  
 

 
Kuva 23: Näkemys Marjakeitaan tuulivoimahankkeen vaihtoehdoista (ASUNNON/LOMA-ASUNNON 
ETÄISYYS MARJAKEITAAN TUULIVOIMAPUISTOSTA ALLE 2 KILOMETRIÄ). 
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6 HANKKEESTA TIEDOTTAMINEN JA OSALLISTUMINEN  

Kyselyyn vastanneista 27 % ilmoitti lukevansa hankkeesta asukaskyselyn yhteydessä ensim-
mäisen kerran. Vastanneista 51 % oli lukenut hanketta koskevia mielipide- tai lehtikirjoituksia, 
43 % oli keskustellut hankkeesta lähiympäristön asukkaiden kanssa, 12 % oli osallistunut hank-
keesta käytyyn julkiseen keskusteluun ja 20 % oli osallistunut hankkeesta järjestettyihin ylei-
sötilaisuuksiin. Vastanneista 30 % ilmoitti tietävänsä, mistä löytyy tarvittaessa lisätietoa hank-
keesta. Lähellä Marjakeitaan tuulivoimapuistoa asuvat vastaajat ovat lukeneet hanketta kos-
kevia mielipide- ja lehtikirjoituksia ja keskustelleet hankkeesta lähiympäristön asukkaiden 
kanssa enemmän kuin kauempana asuvat. 
 

 
Kuva 24: Tiedonsaanti ja osallistuminen hankkeesta käytyyn keskusteluun. 

 
 

7 KYSELYYN VASTANNEIDEN ASUKKAIDEN TOIVEITA JATKOSUUNNITTELULLE 

Kyselyyn vastanneilla oli mahdollisuus esittää näkemyksiä ja toiveita Marjakeitaan tuulivoima-
puiston jatkosuunnittelussa huomioon otettavista asioista. Kyselyyn vastanneiden mielestä 
Marjakeitaan tuulivoimahankkeen suunnittelussa tulisi ottaa huomioon mm. seuraavat asiat: 
 

• etäisyys asuin- ja lomarakennuksiin: suunnitellut tuulivoimalat ovat liian lähellä asutusta, 
etäisyyttä asuin- ja lomarakennuksiin tulisi olla vähintään 2-4 km 

• etäisyys Lauhanvuoren kansallis- ja luonnonpuistoon: pohjoisimmat voimalat ovat liian 
lähellä, joten niitä ei tulisi toteuttaa  

• Geopark-suunnitelmien huomioon ottaminen 

• huoltoteiden huolellinen suunnittelu ja olemassa olevan tiestön hyödyntäminen 

• maa- ja metsätalouden harjoittamisen turvaaminen, peltoalueiden säilyttäminen 

• ratsastusreitti alueen pohjoisosassa 

• luonnonkaunis retkeily- ja virkistysalue 

• pohjavesialue alueen eteläosassa 

• TV-lähetysten turvaaminen 

• lintujen muuttoreitit 

• säännöllinen tiedotus hankkeeseen liittyvistä asioista  
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Kuva 25: Asukkaiden esittämiä ehdotuksia voimaloiden siirrosta.  
 
Useat vastaajat toivoivat tuulivoimapuiston suunnittelun lopettamista ja toteuttamatta jättä-
mistä. Vastauksissa todettiin, ettei alue sovellu tuulivoimaan. Alueen arvioitiin soveltuvan au-
rinkovoimaloille, mutta ei tuulivoimaloille. Lisäksi hankkeen vastustajat esittivät, että tuulivoi-
mapuisto on maakuntakaavan vastainen.  
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8 LIITE: Kyselylomake 
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